

根據新加坡的吸才計劃，頂級專才准證持有者的配偶只要獲當局批出同意書，就可在本地工作，其他就業准證持有者的配偶則必須按個人能力，另行申請工作證件。陳詩龍解釋，同意書只發給頂級專才的配偶，而不是家屬，因此人數非常少，「搬到另一城市謀生，往往是全家人的決定，如無法給配偶額外保障，頂尖人才可能會選擇遷往其他地方工作。」

陳詩龍還指出，頂級專才准證的期限為5年，相較專用於引進外來科技人才的科技准證多3年，當局相信簽證期限更長，能為頂級專才提供額外保障，加上他們的配偶也能在當地工作，生活更加穩定，「企業告訴我們，這些都是頂級人才考慮去向的關鍵因素。」新加坡去年5月起停止向就業准證持有人的外籍配偶批出同意書，他們要在當地就業需接受條例限制，依照自身情況申請相關准證。陳詩龍稱新加坡現有就業准證持有人當中，只有不超過8,000人合資格申請頂級專才准證，當中只有少數人的配偶正在新加坡工作。他認為這一數字依然偏低，「這是對頂級人才所釋放的（歡迎）信號，非常重要。」

英「高潛力人才」可攜伴侶入境

英國今年新推出的「高潛力人士簽證」計劃，亦允許申請人攜同符合資格的親屬赴英。依當局規定，持有該簽證的人才可攜同包括未婚伴侶在內的配偶，以及未滿18歲的子女以受養人身份入境。受養人申請獲批後，其簽證期限與高潛力人士的簽證期限相同。

簽證持有人子女的教育方面，雖然新加坡頂級專才准證的細節要到稍後才公布，但新加坡現有的幾種海外專才准證（最低級的工作准證除外），都容許准證持有人未滿21歲子女，在新加坡入讀公立中小學，相信頂級專才准證也會沿用相關規定。至於英國，根據英國教育部規定，絕大多數工作簽證持有人的未成年子女如是受養人簽證入境英國，都可在英格蘭的公立或私立學校就讀，因此高潛力人士簽證持有人子女若按規定申請入境英國，亦可在英國接受教育。



澳洲全球人才簽證計劃

於2019年11月推出，旨在吸引能源、數碼科技、基建、教育和健康產業等10大領域頂尖人才。申請人需證明在相關專業領域有傑出成就，有助提振澳洲經濟。該簽證申請人年薪需達至少16.2萬澳元（約79.7萬港元），畢業3年以內的博士可豁免年薪要求，申請人通常3個月即可獲澳洲永久居留簽證。

**多國
推簽證計劃
「招兵」**

星洲急搶人 大打伴侶牌

鼓勵頂級專才定居 允配偶工作增誘因

許多國家和地區為吸引人才而批出的簽證期限較長，當局會同時考慮安排他們的親屬團聚，免除其後顧之憂。新加坡新推出的「頂級專才准證」計劃就特別規定，持有者配偶可在本地工作，無須工作准證即可自由從事任何職業。新加坡人力部長兼貿工部第二部長陳詩龍表示，新政策讓配偶獲得額外保障，可提高人才長期定居的意願，讓新加坡能在全球的人才爭奪戰中更具吸引力。



搬到另一城市謀生，往往是全家人的決定。 網上圖片

■ 新加坡「頂級專才准證」持有者配偶可在本地工作。 網上圖片



■ 科技學術領域專才十分搶手。 網上圖片



特定領域 無月薪要求

新加坡的「頂級專才准證」計劃為文化藝術、體育、科技和學術領域的人才提供便利，他們無須滿足3萬坡元（約16.4萬港元）月薪門檻也可提出申請，其資格將由新加坡人力部和其他相關部門聯合審查。此外，審核所有頂級專才准證申請時，會通過後端調查申請人背景，篩出虛假薪資。對已獲批頂級專才准證的人才，亦會在當地與他們定期接觸，了解其專業活動和年薪數據。如持有者長期未作出經濟貢獻，且沒正當理由，人力部有權取消簽證。

至於英國的「高潛力人士簽證」則向全球頂尖學府的畢業生敞開大門，申請簽證時無須已獲公司聘用。擁有學士或碩士學位申請人的簽證為期2年，擁有博士學位的申請人可獲批3年簽證。當局還允許簽證持有人以自僱身份在英工作，亦可在英擔任義工。簽證計劃規定，申請人本人需準備至少1,270英鎊（約1.1萬港元）生活費，配偶和子女分別為每人285英鎊（約2,479港元）及315英鎊（約2,740港元）。

泰國長期居留簽證計劃

今年9月開放申請，允許外國人在泰工作定居，簽證期限為10年，每名持有人可獲4個依親簽證名額，包括配偶和子女。當地希望在未來5年內，吸引100萬名富裕人士或專業人才移居當地。其中專業人才可在泰國遙距為知名企業工作，擁有至少5年工作經驗，年收入需達8萬美元（約63萬港元）。

馬來西亞優質簽證計劃

今年9月推出計劃，申請人收入需達每月4萬令吉（約6.6萬港元）或每年48萬令吉（約79.7萬港元），擁有至少100萬令吉（約166萬港元）定期存款。申請人可在大馬居留20年，期間每5年批出一次簽證，獲批者可在當地求學、置業、就業、經商，還可帶同家屬在大馬團聚。